

“诸葛八卦”今犹在



精妙村落建筑 堪称奇观

诸葛八卦村落处于八座小山环抱之中,远远地望去,八座秀美的小山掩映在烟雨苍茫中,小山似连非连,又环环相扣,构成一幅像似八卦的图形,体现出易经天人合一的智慧。

12日记者走进了这座充满

神秘和玄机的古村落,整个村落的布局以太极形状的池塘为中心,周围环绕着大公堂、丞相祠堂等8所园庭,再向外一圈环绕的是居民区。这些古建筑群错落有致,有条不紊。最外边的一周是8座分布均匀的小山,构成

“外八卦”,从中心池塘向外,8条小巷呈放射状向外延伸,纵横其间构成“内八卦”。

而从《诸葛氏宗谱》所绘的诸葛村平面布局图上,也可以看出村落的布局呈九宫八卦形排列。

诸葛晓燕是诸葛亮的第52代孙,她介绍说,诸葛村的“九宫八卦”与诸葛亮的八卦图并非偶然巧合,而是村落的创始者对其先祖八卦图的有意模仿和演绎,堪称我国古建筑史上的一大奇观。

村落建筑垃圾 同样是宝

山村已有700多年的历史,虽然外界战乱不断,但山村却少有兵燹内乱,这是诸葛村得以完好保存的重要原因,更是人们津津乐道的热门话题。如今,这座充满了智慧与技巧的村落,虽能规避历史战乱,但在经历近千年的风雨之后,同样面临保护和修缮的问题。

“古村落的保护是门大学问,诸葛村有明、清、民国时期的古建

筑304幢,从上世纪80年代诸葛村村民就自发捐资保护性抢修一些集体产权的厅堂。”诸葛八卦村党支部书记、诸葛旅游发展有限公司总经理诸葛坤亨说。

从90年代初期,诸葛村的村民们就有保护文物的意识,“毁坏文物被写进了《诸葛村村规民约》中,每年都要制作以《文物法》和《村规民约》为内容的挂历,分发给

每家每户。”诸葛坤亨说,村民中如有毁坏或破坏文物行为的,村民委员会将中止该户的福利待遇。

建筑垃圾同样是宝。2000年前后,旧城改造风盛行,诸葛坤亨和他的村民们大量收购了当时城市旧城改造拆除的旧砖瓦、旧石材、旧木料,雕花构建等。“因为是建筑垃圾嘛,价格便宜,但用在古建筑的维修上,就能达

到以旧修旧的效果,10多年来,我们共抢修古建筑40000多平方米。”

也正是因为历史性的古建筑得以完好的保存和紧急修复,诸葛八卦村一个面积2平方公里的小村落2010年的门票收入就达到1200万元,预计今年的门票能达到1400万元。

片/文 本报记者 孙贵坤

同样是宝



兰溪诸葛八卦村,已成为全国最大的诸葛亮后裔聚居地。

损毁山体绿化整治工程完工

“算圣”登上云雾山

本报4月13日讯(通讯员张圣虎 马艳君 记者崔洪英)京沪高速公路沿线(宋家庄-会泉峪段)损毁的云雾山得到了绿化整治,治理工程总面积19万平方米,总投资2700万元,其中,投资980万元修建的大型环境艺术作品《算圣故里》刘洪工程也已完工。展现在人们面前的是一幅崭新的生态美景。

蒙阴县有沂蒙山国家地质公园云蒙园区和山东沂蒙钻石国家矿山公园两大自然、人文景观。而在两大公园夹隔下的云雾山由于多年来的“靠山吃山”,人为无序开采,山体严重破坏,植被稀少。开采石灰岩遗下的众多采石坑,山体的局部出现一系列的崩塌、滑坡隐患。损毁山体恰又位于县城南面京沪高速公路可视范围内。秀美的云雾山成了一座“伤痕累累”的大山,亟待治理。

蒙阴县强化生态县建设,对县内京沪高速公路沿线损毁的云



大型石刻《算圣故里》刘洪工程完成。

雾山山体实施绿化整治,对损毁山体进行地质环境综合治理,治理工程总面积19万平方米,总投资2700万元,并以自然山体为承载,结合当地历史文化,逐步恢复

山体的自然生态功能和周围环境相协调的旅游功能。投资980万元修建大型环境艺术作品《算圣故里》刘洪。

目前,大型石刻“算圣故里”

刘洪工程全部完成,展现在众人面前的是一幅富有蒙阴历史文化特色的苍翠画卷,成为蒙阴集生态、文化、旅游为一体的新亮点。

四家企业可用 苍山大蒜标志

本报4月13日讯(记者胡志英 实习生赵聪慧)近日,国家质量监督检验检疫总局发布公告,核准四家企业使用苍山大蒜地理标志。

这四家企业为:山东国帅蔬菜食品有限公司、苍山县越洋食品有限公司、苍山县永丰源食品有限公司和苍山县顺发蔬菜食品有限公司。

经核准,上述企业可以按照相关规定在产品上使用专用标志,获得地理标志产品保护,并依法接受监督。据悉,此次获得苍山大蒜地理标志使用核准的企业均为苍山大蒜标准联盟成员,均参与了苍山大蒜联盟标准的制定。

临沂环保启动专项行动

重点整治 重金属污染

本报4月13日讯(记者胡志英 实习生赵聪慧)13日,记者从临沂市环保局了解到,临沂将启动“整治违法排污企业、保障群众健康环保专项行动”,涉铅等重金属污染将成整治的重中之重。

今年的专项行动,临沂确定把涉铅等重金属排放企业环境违法问题作为今年的头等大事来抓,全面摸底排查涉铅等重金属企业,制定明确的行业规范,严格按照规定进行整改,对逾期未完成整改任务的,坚决责令停产。

谁是书香教师,请您来推荐

4月20日之前,书香家庭系列评选活动仍可报名

本报4月13日讯(记者周广聪)一位爱读书的老师,会带出一大批爱读书的学生。捷程教育杯临沂市书香家庭系列评选活动之一的书香教师评选活动,一直在寻找这样的书香教师,如果您身边有这样的老师,欢迎您来推荐。

据悉,捷程教育杯“十佳书香家庭”评选活动自开始以来就受到了广大市民的热情关注,无论是藏书爱好者还是普通市民,都踊跃报名参加,书香家庭评选活动已经成功举办过两届。本届活动较以往增加了“十佳书香校园”、“十佳书香教师”、“十佳书

香少年”、“优秀书香家庭”等奖项的评选。活动中,将对市民读书情况进行调查,并请专家开讲座,与大家一起切磋读书话题,营造全民阅读的氛围。

本次活动由鲁南商报、兰山区委宣传部主办,兰山区文广新局、兰山区教育局、兰山区图书馆等

承办,将组织力量强大的专家阵容对参选个人、家庭和单位进行综合评价,评选出爱读书的家庭及个人。凡是获评相关奖项的家庭、个人将获得由主办方颁发的荣誉证书,同时获得精美的书籍。

4月20日前,书香家庭、书香校园、书香少年、

书香教师评选继续接受报名,如果您有有趣的读书故事,如果您是一位爱读书的老师,如果您身边有这样的书香教师,欢迎您向我们推荐或自荐,我们的报名电话是:鲁南商报8966179、捷程教育7057788,兰山区图书馆8228094转8000。

